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27. Februar 2018
 Schriftliche Kleine Anfrage

des Abgeordneten Dennis Thering (CDU) vom 20.02.2018

und Antwort des Senats

- Drucksache 21/12097 -

Betr.:
Veröffentlichung und Aufschlüsselung der Verkehrsunfallzahlen 2017 für Hamburg, hier: Unfall- und Verunglücktenzahlen allgemein sowie volkswirtschaftlicher Schaden

Mit verschiedenen Drucksachen (Drs. 21/9220, 21/9380, 21/9490, 21/10150, 21/10270, 21/10292, 21/10296, 21/10297, 21/10308, 21/10309, 21/10316, 21/10317, 21/11171, 21/11172, 21/11185, 21/11195, 21/11215, 21/11234, 21/11269, 21/11314, 21/11392) hatte ich die Hamburger Unfallzahlen für die ersten drei Quartale des vergangenen Jahres inklusive einer detaillierten Aufschlüsselung der Daten abgefragt. 

Interessant war, dass die Zahl der Verkehrsunfälle Hamburg erstmals seit 2012 in den ersten neun Monaten eines Jahres leicht zurückgegangen war, um 1,1 Prozent von 50.930 im Zeitraum Januar bis September 2016 auf 50.384 im Zeitraum Januar bis September 2017. Es stellt sich die Frage, ob dies nur eine unterjährige Erscheinung war oder ob der seit Jahren zu beobachtende Anstieg der Unfallzahlen in Hamburg gestoppt werden konnte. So ereigneten sich im Jahr 2016 68.404 Verkehrsunfälle auf und an Hamburg Straßen. Das waren 1.207 bzw. 1,8 Prozent mehr Unfälle als 2015 und 4.029 bzw. 6,3 Prozent mehr Unfälle als 2010, dem letzten CDU-Regierungsjahr in Hamburg.

In seiner Antwort auf meine im vergangenen Jahr in der achten Kalenderwoche (Kw) eingereichte Anfrage bzgl. der Unfallzahlen für das Vorjahr (Drs. 21/8126) konnte der Senat die erfragten Daten vollumfänglich liefern. Aktuell befinden wir uns wieder in der achten Kalenderwoche.

Vor diesem Hintergrund frage ich den Senat:

Die Verkehrsunfalldaten sind durch Abfragen in der Unfalldatenbank Elektronische Unfalltypensteckkarte (EUSKa) ermittelt worden. Die Daten für das Jahr 2017 sind vorläufig. Zu den Auswertekriterien siehe Drs. 21/8126.

Dies vorausgeschickt, beantwortet der Senat die Fragen wie folgt:
1. Verkehrsunfälle im Jahr 2017 in Hamburg:

a) Wie viele Verkehrsunfälle haben sich im Jahr 2017 insgesamt in Hamburg ereignet und wie stellt sich die Entwicklung absolut sowie prozentual im Vergleich zum Jahr 2016 dar?

Die Anzahl der Verkehrsunfälle der Jahre 2011 bis 2017 für Hamburg insgesamt und in den Bezirken sind in der folgenden Tabelle dargestellt:

	Bezirk
	Unfallzahlen
	Entwicklung 2016/17

	
	2011
	2012
	2013
	2014
	2015
	2016
	2017
	absolut
	prozentual

	Hamburg-Mitte
	15.760
	16.421
	16.504
	16.472
	16.807
	16.546
	16.512
	-34
	-0,2%

	Altona
	8.355
	9.104
	8.531
	8.837
	9.139
	9.126
	9.218
	92
	1,0%

	Eimsbüttel
	8.873
	9.382
	9.259
	9.206
	9.645
	10.366
	10.137
	-229
	-2,2%

	Hamburg-Nord
	11.804
	11.845
	11.708
	11.922
	11.877
	12.407
	12.132
	-275
	-2,2%

	Wandsbek
	10.637
	10.668
	10.891
	10.774
	11.425
	11.304
	11.483
	179
	1,6%

	Bergedorf
	2.950
	3.179
	3.165
	3.221
	3.205
	3.240
	3.279
	39
	1,2%

	Harburg
	4.803
	5.128
	4.937
	5.271
	5.099
	5.443
	5.120
	-323
	-5,9%

	keine Zuordnung*
	2.936
	-
	-
	-
	-
	-
	-
	 
	 

	Hamburg gesamt
	66.118
	65.727
	64.995
	65.703
	67.197
	68.432
	67.881
	-551
	-0,8%

	* Im Jahr 2011 wurden Verkehrsunfälle auf Autobahnen und auf außerorts befindlichen Kraftfahrstraßen grundsätzlich keinem Bezirk zugeordnet


b) Was waren die zehn häufigsten Unfallursachen und wie hoch waren die Fallzahlen jeweils?

In den folgenden Tabellen werden die zehn 2017 im jeweiligen Bezirk und in Hamburg insgesamt am häufigsten festgestellten Hauptunfallursachen der Hauptunfallverursacher in Ursachengruppen zusammengefasst dargestellt und die Vergleichszahlen der Vorjahre angegeben. Die Auswahlen „sonstige Fehler des Fahrzeugführers“ und „sonstige Fußgängerfehler“ wurden nicht einbezogen. Im Jahr 2011 wurden Verkehrsunfälle auf Autobahnen und auf außerorts befindlichen Kraftfahrstraßen grundsätzlich keinem Bezirk zugeordnet. Ein Vergleich mit den Angaben zu Unfallursachen der anderen Jahre ist aus diesem Grund nur bedingt möglich.

Bezirk Hamburg-Mitte
	Ursachengruppe
	2011
	2012
	2013
	2014
	2015
	2016
	2017

	Nebeneinanderfahren
	2.332
	2.516
	2.654
	2.891
	2.977
	2.842
	3.004

	Wenden/Rückwärtsfahren
	2.952
	2.689
	2.895
	2.765
	2.710
	2.646
	2.435

	Abstand
	1.629
	1.946
	1.531
	1.576
	1.526
	1.329
	1.368

	Geschwindigkeit
	774
	876
	1.149
	1.151
	1.248
	1.154
	1.089

	Vorfahrt/Vorrang
	521
	656
	622
	656
	579
	534
	529

	Abbiegen
	610
	486
	608
	773
	542
	507
	482

	Einfahren
	584
	616
	552
	509
	516
	525
	458

	Ruhender Verkehr
	305
	257
	313
	304
	356
	330
	300

	Rotlichtverstoß
	199
	190
	205
	227
	271
	195
	282

	Fahrbahnüberquerung durch Fußgänger
	156
	164
	134
	154
	153
	139
	148


Bezirk Altona
	Ursachengruppe
	2011
	2012
	2013
	2014
	2015
	2016
	2017

	Wenden/Rückwärtsfahren
	1.621
	1.572
	1.624
	1.686
	1.538
	1.419
	1.371

	Nebeneinanderfahren
	566
	637
	667
	686
	703
	736
	754

	Abstand
	550
	830
	575
	660
	582
	565
	557

	Geschwindigkeit
	438
	480
	573
	450
	498
	461
	439

	Vorfahrt/Vorrang
	311
	486
	337
	439
	457
	404
	393

	Abbiegen
	277
	285
	320
	421
	322
	274
	264

	Einfahren
	319
	285
	300
	308
	328
	266
	263

	Ruhender Verkehr
	214
	181
	213
	215
	189
	228
	207

	Überholen
	72
	77
	89
	67
	99
	73
	92

	Straßenbenutzung
	58
	57
	62
	66
	57
	50
	72


Bezirk Eimsbüttel
	Ursachengruppe
	2011
	2012
	2013
	2014
	2015
	2016
	2017

	Nebeneinanderfahren
	724
	844
	917
	996
	1.091
	1.335
	1.360

	Wenden/Rückwärtsfahren
	1.775
	1.596
	1.677
	1.707
	1.468
	1.433
	1.291

	Abstand
	930
	1.072
	840
	825
	879
	913
	809

	Geschwindigkeit
	403
	519
	666
	611
	620
	580
	532

	Vorfahrt/Vorrang
	293
	334
	333
	353
	437
	498
	442

	Abbiegen
	344
	309
	358
	430
	333
	354
	285

	Einfahren
	288
	317
	328
	301
	306
	283
	253

	Ruhender Verkehr
	181
	184
	199
	172
	189
	183
	168

	Überholen
	76
	98
	82
	93
	73
	122
	118

	Rotlichtverstoß
	94
	98
	92
	100
	118
	107
	111


Bezirk Hamburg-Nord
	Ursachengruppe
	2011
	2012
	2013
	2014
	2015
	2016
	2017

	Wenden/Rückwärtsfahren
	2.161
	1.946
	2.145
	2.165
	2.057
	2.059
	1.910

	Nebeneinanderfahren
	1.000
	992
	1.001
	1.126
	1.168
	1.232
	1.176

	Abstand
	1.030
	1.124
	935
	959
	855
	902
	888

	Geschwindigkeit
	579
	619
	756
	706
	784
	785
	712

	Abbiegen
	480
	408
	469
	557
	447
	417
	363

	Vorfahrt/Vorrang
	376
	446
	384
	385
	376
	368
	357

	Einfahren
	396
	404
	383
	380
	362
	336
	332

	Ruhender Verkehr
	259
	238
	250
	272
	249
	260
	269

	Rotlichtverstoß
	134
	118
	151
	135
	139
	118
	123

	Überholen
	161
	170
	150
	133
	108
	129
	86


Bezirk Wandsbek
	Ursachengruppe
	2011
	2012
	2013
	2014
	2015
	2016
	2017

	Wenden/Rückwärtsfahren
	2.135
	1.989
	2.067
	1.961
	2.075
	1.836
	1.802

	Abstand
	875
	1.006
	834
	850
	738
	683
	772

	Nebeneinanderfahren
	632
	627
	621
	645
	720
	653
	687

	Geschwindigkeit
	701
	669
	795
	722
	857
	809
	667

	Vorfahrt/Vorrang
	469
	489
	498
	520
	519
	510
	515

	Einfahren
	532
	541
	541
	542
	528
	493
	504

	Abbiegen
	447
	380
	471
	536
	459
	439
	386

	Ruhender Verkehr
	226
	203
	261
	239
	275
	256
	286

	Überholen
	97
	106
	96
	85
	101
	92
	84

	Rotlichtverstoß
	114
	89
	102
	92
	109
	75
	82


Bezirk Bergedorf
	Ursachengruppe
	2011
	2012
	2013
	2014
	2015
	2016
	2017

	Wenden/Rückwärtsfahren
	602
	540
	539
	572
	565
	510
	455

	Nebeneinanderfahren
	119
	189
	231
	199
	186
	185
	224

	Abstand
	217
	275
	236
	279
	223
	178
	222

	Geschwindigkeit
	171
	204
	245
	217
	254
	258
	215

	Vorfahrt/Vorrang
	161
	162
	153
	165
	159
	164
	165

	Einfahren
	130
	118
	125
	112
	126
	126
	127

	Abbiegen
	98
	95
	103
	124
	95
	93
	81

	Ruhender Verkehr
	73
	62
	68
	67
	83
	59
	55

	Fahrbahnüberquerung durch Fußgänger
	31
	20
	20
	25
	25
	24
	30

	Überholen
	43
	47
	45
	37
	30
	25
	25


Bezirk Harburg
	Ursachengruppe
	2011
	2012
	2013
	2014
	2015
	2016
	2017

	Wenden/Rückwärtsfahren
	879
	798
	805
	792
	818
	764
	673

	Nebeneinanderfahren
	320
	449
	415
	509
	447
	505
	406

	Abstand
	546
	602
	493
	524
	443
	417
	400

	Geschwindigkeit
	349
	390
	471
	490
	465
	508
	398

	Einfahren
	214
	211
	216
	199
	189
	206
	203

	Vorfahrt/Vorrang
	203
	183
	192
	269
	192
	218
	179

	Abbiegen
	158
	138
	183
	228
	190
	153
	158

	Ruhender Verkehr
	84
	94
	101
	110
	92
	118
	114

	Überholen
	41
	56
	42
	79
	44
	57
	94

	Rotlichtverstoß
	48
	32
	32
	35
	33
	29
	36


Hamburg gesamt
	Ursachengruppe
	2011
	2012
	2013
	2014
	2015
	2016
	2017

	Wenden/Rückwärtsfahren
	12.161
	11.130
	11.752
	11.648
	11.231
	10.667
	9.937

	Nebeneinanderfahren
	6.521
	6.254
	6.506
	7.052
	7.292
	7.488
	7.611

	Abstand
	6.370
	6.855
	5.444
	5.673
	5.246
	4.987
	5.016

	Geschwindigkeit
	3.921
	3.757
	4.655
	4.347
	4.726
	4.555
	4.052

	Vorfahrt/Vorrang
	2.674
	2.756
	2.519
	2.787
	2.719
	2.696
	2.580

	Einfahren
	2.472
	2.492
	2.445
	2.351
	2.355
	2.235
	2.140

	Abbiegen
	2.418
	2.101
	2.512
	3.069
	2.388
	2.237
	2.019

	Ruhender Verkehr
	1.347
	1.219
	1.405
	1.379
	1.433
	1.434
	1.399

	Rotlichtverstoß
	680
	612
	671
	655
	763
	613
	707

	Überholen
	718
	729
	722
	658
	618
	644
	637


c) Wie viele Leichtverletzte waren darunter?

In der folgenden Tabelle wird die jeweilige Anzahl der in den Jahren 2011 bis 2017 leichtverletzten Personen dargestellt:

	Bezirk
	2011
	2012
	2013
	2014
	2015
	2016
	2017

	Hamburg-Mitte
	1.926
	2.111
	1.948
	2.203
	2.197
	2.209
	2.148

	Altona
	1.074
	1.162
	1.160
	1.196
	1.215
	1.077
	1.077

	Eimsbüttel
	1.287
	1.457
	1.377
	1.438
	1.372
	1.418
	1.301

	Hamburg-Nord
	1.526
	1.561
	1.501
	1.535
	1.606
	1.512
	1.526

	Wandsbek
	1.628
	1.629
	1.691
	1.651
	1.790
	1.724
	1.569

	Bergedorf
	471
	463
	382
	431
	440
	422
	401

	Harburg
	600
	722
	583
	606
	603
	617
	696

	keine Zuordnung*
	422
	-
	-
	-
	-
	-
	-

	Hamburg gesamt
	8.934
	9.105
	8.642
	9.060
	9.223
	8.979
	8.718

	* Im Jahr 2011 wurden Verkehrsunfälle auf Autobahnen und auf außerorts befindlichen Kraftfahrstraßen grundsätzlich keinem Bezirk zugeordnet


d) Wie viele Schwerverletzte waren darunter?

In der folgenden Tabelle wird die jeweilige Anzahl der in den Jahren 2011 bis 2017 schwerverletzten Personen dargestellt:

	Bezirk
	2011
	2012
	2013
	2014
	2015
	2016
	2017

	Hamburg-Mitte
	184
	175
	183
	201
	214
	208
	211

	Altona
	69
	96
	75
	79
	83
	82
	97

	Eimsbüttel
	98
	91
	104
	95
	99
	87
	86

	Hamburg-Nord
	141
	127
	159
	145
	127
	136
	133

	Wandsbek
	202
	172
	159
	151
	191
	177
	165

	Bergedorf
	49
	47
	45
	55
	67
	48
	62

	Harburg
	83
	79
	81
	86
	99
	92
	96

	keine Zuordnung*
	27
	-
	-
	-
	-
	-
	-

	Hamburg gesamt
	853
	787
	806
	812
	880
	830
	850

	* Im Jahr 2011 wurden Verkehrsunfälle auf Autobahnen und auf außerorts befindlichen Kraftfahrstraßen grundsätzlich keinem Bezirk zugeordnet


e) Wie viele Getötete waren darunter?

(Bitte jeweils die Vergleichszahlen jahresweise seit 2011 sowie nach Bezirken aufschlüsseln.)

In der folgenden Tabelle wird die jeweilige Anzahl der in den Jahren 2011 bis 2017 getöteten Personen dargestellt.

	Bezirk
	2011
	2012
	2013
	2014
	2015
	2016
	2017

	Hamburg-Mitte
	6
	4
	7
	11
	5
	13
	6

	Altona
	5
	5
	1
	4
	2
	3
	4

	Eimsbüttel
	2
	2
	1
	2
	3
	4
	6

	Hamburg-Nord
	5
	6
	5
	5
	2
	-
	4

	Wandsbek
	7
	8
	4
	10
	6
	4
	3

	Bergedorf
	6
	3
	4
	2
	-
	3
	4

	Harburg
	3
	5
	4
	4
	2
	2
	1

	Hamburg gesamt
	34
	33
	26
	38
	20
	29
	28


2. Zu den Verkehrsunfällen in Hamburg im Jahr 2017 mit getöteten Personen: 

a) Welche Verkehrsmittel waren wie (Opfer oder Verursacher) und in welcher Anzahl an diesen Unfällen beteiligt?

In den nachstehenden Tabellen ist die Art der Verkehrsbeteiligung nach Hauptunfallverursacher, anderen Beteiligten und Mitfahrern bei Verkehrsunfällen mit getöteten Personen in 2017 nach den Unfallfolgen gegliedert dargestellt:

	Getötete
	 
	 
	 

	Art der Beteiligung
	Unfallverursacher
	andere Beteiligte
	Mitfahrer

	Fußgänger
	5
	8
	-

	Krad
	3
	2
	-

	Lkw
	1
	1
	-

	Mofa/Moped
	-
	1
	-

	Pkw
	3
	-
	1

	Radfahrer
	2
	1
	-


	Schwerverletzte
	 
	 
	 

	Art der Beteiligung
	Unfallverursacher
	andere Beteiligte
	Mitfahrer

	Lkw
	-
	1
	2

	Pkw
	1
	1
	1


	Leichtverletzte
	 
	 
	 

	Art der Beteiligung
	Unfallverursacher
	andere Beteiligte
	Mitfahrer

	Lkw
	1
	1
	-

	Pkw
	2
	3
	1

	Sonstige Kfz
	1
	-
	1


	Nichtverletzte
	 
	 
	 

	Art der Beteiligung
	Unfallverursacher
	andere Beteiligte
	Mitfahrer

	Krad
	1
	-
	-

	Lkw
	3
	1
	-

	Pkw
	5
	8
	-


b) Welche Unfallursachen wurden bei diesen Unfällen jeweils ermittelt?

Dem Hauptunfallverursacher und jedem anderen Unfallbeteiligte können bis zu drei Unfallursachen zugeordnet werden. Die folgende Tabelle stellt alle zu den Unfällen registrierten Ursachen der Unfälle mit getöteten Personen in 2017 dar:

	Unfallursachen
	Hauptursachen
des
Hauptver-ursachers
	weitere Ursachen
des
Hauptver-ursachers
	Ursachen
weiterer
Beteiligter

	Falsches Verhalten gegenüber Fußgängern (andere Stellen)
	4
	4
	4

	nicht angepasste Geschwindigkeit in anderer Fällen
	4
	-
	2

	Falsches Verhalten durch Fußgänger (Lichtzeichen/Zeichen von Verkehrsposten)
	3
	-
	-

	Überschreiten der zulässigen Höchstgeschwindigkeit
	3
	-
	3

	Nichtbeachtung Verkehrsregelung durch Verkehrsposten oder Lichtzeichen
	2
	-
	-

	Falsches Verhalten durch Fußgänger (Fahrzeugverkehr missachtet)
	2
	-
	5

	Fehler beim Wenden oder Rückwärtsfahren
	2
	-
	-

	Vorfahrt nicht gewährt (Verkehrszeichen)
	1
	-
	-

	Mangelnde Sicherung haltender/liegengebliebener Fahrzeuge
	1
	-
	-

	Fehler beim Fahrstreifenwechsel
	1
	-
	-

	Andere Fehler beim Fahrzeugführer
	5
	-
	-

	Falsches Verhalten durch Fußgänger (sonstige)
	-
	-
	1

	Alkohol
	-
	2
	1

	körperliche/geistige Mängel
	-
	1
	-

	Verbotswidrige Benutzung der Fahrbahn oder anderer Straßenteile
	-
	1
	-

	Abstand zum Vorausfahrenden
	-
	1
	-


c) Inwiefern ereigneten sich diese Unfälle mit tödlicher Beteiligung auf der normalen Fahrbahn, im Bereich von Radfahr-/Schutzstreifen, Radwegen und/oder Gehwegen?

Von den 28 Verkehrsunfällen mit getöteten Personen ereigneten sich 23 auf der Fahrbahn, einer auf dem Gehweg, einer in einem Parkgelände und einer auf einem Betriebsgelände. Bei einem Verkehrsunfall kam ein Pkw-Fahrer von der Fahrbahn ab und stieß gegen einen Baum. Eine Radfahrerin stürzte an einer Stelle, an der Rad- und Gehweg nebeneinander verlaufen.

3. Wie hoch war der durch Verkehrsunfälle in Hamburg entstandene volkswirtschaftliche Schaden im Jahr 2017? Wie hoch war der durch Verkehrsunfälle entstandene volkswirtschaftliche Schaden in Jahren seit 2011? (Bitte jahresweise aufschlüsseln.)

Für die Jahre 2016 und 2017 ergeben sich folgende Werte. Darüber hinaus siehe Drs. 21/9490.

	Jahr
	2016
	2017

	Schadenssumme
	632.414.000 € 
	627.483.000 € 
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